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Η παρούςα ενότητα εςτιϊζει ςτον εξορθολογιςμό ςτη χρόςη και 
κατανϊλωςη ενϋργειασ που εκφρϊζεται ωσ ενεργειακό 
εξοικονόμηςη ςε ποικύλουσ τομεύσ, όπωσ ο κτιριακόσ τομϋασ και ο 
τομϋασ των μεταφορών. 

Η ανϊπτυξη νϋων τεχνολογιών για την εξοικονόμηςη ενϋργειασ, 
επιτϊςςει την αξιοπούηςη των ΑΠΕ και τη λόψη μϋτρων, όπωσ η 
ενεργειακό αναβϊθμιςη υφιςτϊμενων κτιρύων και η βελτύωςη τησ 
ποιότητασ των καυςύμων και η ανϊπτυξη του αποδοτικού δικτύου 
μϋςων μαζικόσ μεταφορϊσ (κυρύωσ ηλεκτροκύνητα τρϋνα και 
μετρό).
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 Ο ϊλλοσ κλϊδοσ αξιοπούηςησ τησ τεχνολογύασ για 
αϑξηςη τησ αειφορύασ των διεργαςιών εύναι ο 
εξορθολογιςμϐσ ςτη χρόςη ενϋργειασ. 

 Με την ϋννοια του εξορθολογιςμοϑ δεν νοεύται η μεύωςη 
του επιπϋδου τησ δραςτηριϐτητασ, ώςτε να μειωθεύ η 
ενεργειακό κατανϊλωςη. 

 Αντύθετα, εξορθολογιςμϐσ ςημαύνει βελτύωςη των 
ςυςκευών και μεύωςη τησ απορριπτϐμενησ ενϋργειασ, 
ώςτε να βελτιωθεύ ο βαθμϐσ απϐδοςησ του ςυςτόματοσ.

 ε αντύθεςη με την παραγωγό, ο εξορθολογιςμϐσ
ςτοχεϑει ςτη μεύωςη τησ χρόςησ ενϋργειασ για το ύδιο 
αποτϋλεςμα. 

 Επομϋνωσ, ο εξορθολογιςμϐσ ςτη χρόςη ενϋργειασ 
επιτυγχϊνει ενεργειακό εξοικονϐμηςη
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 Εξοικονϐμηςη ενϋργειασ μπορεύ καταρχόν να επιτευχθεύ 
ςτον κτιριακϐ τομϋα. 

 Ο κτιριακϐσ τομϋασ εύναι υπεϑθυνοσ για το 40% περύπου 
τησ ςυνολικόσ τελικόσ κατανϊλωςησ ενϋργειασ ςε 
εθνικϐ επύπεδο. 

 Η κατανϊλωςη αυτό αφορϊ την αντιμετώπιςη των 
θερμικών και ψυκτικών αναγκών του κτιρύου, ϐςο και 
την παροχό ηλεκτρικόσ ενϋργειασ για τον φωτιςμϐ και 
τη λειτουργύα των ςυςκευών του κτιρύου. 

 την Ελλϊδα, οι ανϊγκεσ για θϋρμανςη των κατοικιών 
ανϋρχονται περύπου ςτο 70% τησ ςυνολικόσ ενεργειακόσ 
τουσ κατανϊλωςησ.
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 Η κατανϊλωςη ενϋργειασ για τισ οικιακϋσ ςυςκευϋσ, τον 
φωτιςμϐ και τον κλιματιςμϐ ανϋρχεται ςτο 18% του 
ςυνολικοϑ ενεργειακοϑ ιςοζυγύου. 

 Οι κατοικύεσ με κεντρικϐ ςϑςτημα θϋρμανςησ, το οπούο 
χρηςιμοποιεύ ωσ καϑςιμο αποκλειςτικϊ το πετρϋλαιο 
αντιςτοιχοϑν ςτο 35,5% του ςυνϐλου (ΚΑΠΕ, 2009). 

 Σο υπϐλοιπο 64% εύναι αυτϐνομα θερμαινϐμενεσ 
κατοικύεσ που χρηςιμοποιοϑν ςε ποςοςτϐ 25% 
πετρϋλαιο, 12% ηλεκτριςμϐ και 18% καυςϐξυλα. 

 H κατανϊλωςη ενϋργειασ ςτα κτύρια ςτην Ελλϊδα 
παρουςύαζε ωσ το 2010 αυξητικό τϊςη, λϐγω τησ 
αϑξηςησ τησ χρόςησ κλιματιςτικών και μικροςυςκευών. 

 Ωςτϐςο, ωσ απϐρροια τησ οικονομικόσ ϑφεςησ η τϊςη 
αυτό ϋχει αναςτραφεύ μετϊ το 2011 (Slini et al., 2015).
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Η εξοικονϐμηςη ενϋργειασ ςε ϋνα κτύριο 
εξαςφαλύζεται με τον κατϊλληλο ςχεδιαςμϐ του 
κτιρύου.
Ο ςχεδιαςμϐσ και η καταςκευό ενεργειακϊ 

αποδοτικών δομικών ςτοιχεύων, ςτεγανών 
ανοιγμϊτων, και χρόςη ικανόσ μϐνωςησ εύναι 
δυνατϐν να μειώςει ςημαντικϊ τα ψυκτικϊ και 
θερμικϊ φορτύα του κτιρύου, ϊρα και τισ ανϊγκεσ 
για θϋρμανςη και ψϑξη αντύςτοιχα (Fokaides et al., 
2014). 
Μια καλϑτερη μελϋτη, που εξαςφαλύζει 

«βιοκλιματικϐ» ςχεδιαςμϐ, μπορεύ να οδηγόςει ςε 
περαιτϋρω μεύωςη των αναγκών.
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Ο βιοκλιματικϐσ ςχεδιαςμϐσ αφορϊ καταρχόν την 
ενςωμϊτωςη παθητικών ςτοιχεύων ςτην 
καταςκευό του κτιρύου που μποροϑν, πϋρα απϐ τη 
μϐνωςη, να επιτρϋπουν τη φυςικό θϋρμανςη, τον 
φυςικϐ δροςιςμϐ και τον φυςικϐ φωτιςμϐ του 
κτιρύου. 
 Σϋτοια ςτοιχεύα μποροϑν να εύναι η κατϊλληλη 

διϊταξη των ανοιγμϊτων, ώςτε να δημιουργοϑν 
φυςικϐ ρεϑμα αϋρα, ο προςανατολιςμϐσ και η 
ςκύαςη του κτιρύου, ώςτε να εκμεταλλεϑονται την 
ηλιακό ακτινοβολύα για θϋρμανςη και φωσ, η 
ενςωμϊτωςη φυςικών ςτοιχεύων για ςκύαςη κλπ. 
(Papadopoulos, 2007).
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 Η δεϑτερη δυνατϐτητα δύνεται μϋςω τησ χρόςησ 
ενεργειακών ςυςτημϊτων ψϑξησ και θϋρμανςησ υψηλοϑ 
βαθμοϑ απϐδοςησ. 

 Για παρϊδειγμα, η χρόςη φυςικοϑ αερύου αντύ 
πετρελαύου για θϋρμανςη, η χρόςη αντλιών θερμϐτητασ 
αντύ μεμονωμϋνων μονϊδων ψϑξησ, η ενςωμϊτωςη 
ϋξυπνων ςυςτημϊτων ρϑθμιςησ τησ θερμοκραςύασ κλπ. 

 Παρϊλληλα, η χρόςη τεχνολογιών ϐπωσ ο ηλιακϐσ 
κλιματιςμϐσ αλλϊ και η αποθόκευςη θερμϐτητασ 
αποτελοϑν λϑςεισ που μποροϑν να ςυμβϊλλουν 
ουςιαςτικϊ ςτην κατεϑθυνςη των κτιρύων μηδενικόσ 
κατανϊλωςησ ενϋργειασ (Oxizidis et al., 2008).
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Μια μεγϊλη δυνατϐτητα εξοικονϐμηςησ δύνεται 
μϋςω τησ αξιοπούηςησ Ανανεώςιμων Πηγών 
Ενϋργειασ, ϐπωσ εύναι τα θερμικϊ ηλιακϊ 
ςυςτόματα, τα φωτοβολταώκϊ και η χρόςη τησ 
αβαθοϑσ γεωθερμύασ (Κυριϊκησ κ.ϊ., 2008). 
Η αβαθόσ γεωθερμύα, εκμεταλλεϑεται το γεγονϐσ 

ϐτι η θερμοκραςύα του εδϊφουσ ςε
 μικρϐ βϊθοσ (<100 μ) εύναι περύπου ςταθερό ςτη 

διϊρκεια του χρϐνου και ύςη με τη μϋςη 
θερμοκραςύα του αϋρα ςτη διϊρκεια του ϋτουσ. 
 την χώρα μασ αυτϐ ςημαύνει ϐτι ςε τϋτοιο βϊθοσ η 

θερμοκραςύα βρύςκεται ανϊμεςα ςτουσ 18-20°C. 
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Η θερμοκραςύα αυτό, ςε ςυνϊρτηςη με τη μεγϊλη 
θερμοχωρητικϐτητα του εδϊφουσ, μπορεύ να 
χρηςιμοποιηθεύ για πρϐςληψη θερμϐτητασ τον 
χειμώνα και απϐρριψη το καλοκαύρι μϋςω αντλιών 
θερμϐτητασ. 

Η πρακτικό αυτό εξαςφαλύζει μεγϊλη ενεργειακό 
εξοικονϐμηςη ςε ςϑγκριςη με πρϐςληψη ό 
απϐρριψη θερμϐτητασ ςτο ατμοςφαιρικϐ 
περιβϊλλον που μπορεύ να υπερβεύ το 50% αλλϊ 
εύναι κυρύωσ εφαρμϐςιμη ςε νϋεσ καταςκευϋσ και 
ϐχι ςε υφιςτϊμενα κτύρια.
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Αναφορικϊ με τισ οδικϋσ μεταφορϋσ, τα 
βιοκαϑςιμα εύναι καϑςιμα που μποροϑν να 
χρηςιμοποιηθοϑν εύτε απϐ κινητόρεσ βενζύνησ 
(βιοαιθανϐλη) εύτε απϐ κινητόρεσ ντύζελ 
(βιοντύζελ) και παρϊγονται με κατϊλληλη 
επεξεργαςύα φυτικόσ πρώτησ ϑλησ. 
Μια ειδικό κατηγορύα βιοκαυςύμου, το βιοϊεριο, 

μπορεύ να παραχθεύ και απϐ παραπροώϐντα ζωικόσ 
παραγωγόσ και απορριμμϊτων, μϋςω αναερϐβιασ 
ζϑμωςησ. 
Η χρόςη των βιοκαυςύμων μπορεύ να ςυμβϊλει 

ςτην αειφορύα των μεταφορών, μειώνοντασ τισ 
εκπομπϋσ αερύων του θερμοκηπύου.
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Ο λϐγοσ εύναι ϐτι ο ϊνθρακασ που περιϋχεται 
ςτα βιοκαϑςιμα ϋχει δεςμευτεύ απϐ το 
ατμοςφαιρικϐ CO2 κατϊ τη διϊρκεια 
ανϊπτυξησ των φυτών, μϋςω τησ διεργαςύασ τησ 
φωτοςϑνθεςησ. 

υνεπώσ, η ποςϐτητα CO2 που αποδεςμεϑεται 
κατϊ την καϑςη τουσ θα δεςμευθεύ και πϊλι 
ςτον επϐμενο κϑκλο καλλιϋργειασ και 
ανϊπτυξησ των φυτών.
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Η βιοαιθανϐλη παρϊγεται απϐ ςϊκχαρα φυτών 
μϋςω αλκοολικόσ ζϑμωςησ. 

Κατϊλληλα φυτϊ εύναι τα ζαχαρϐτευτλα και τα 
ζαχαροκϊλαμα, ενώ ςτισ ΗΠΑ παρϊγεται 
βιοαιθανϐλη και απϐ το καλαμπϐκι. 

Η βιοαιθανϐλη μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ απϐ 
ςυμβατικοϑσ κινητόρεσ ςε ανϊμιξη με τη 
βενζύνη ϋωσ ποςοςτϐ 85% (Ε85) χωρύσ 
προβλόματα καϑςησ.
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 Σο βιοντύζελ, απϐ την ϊλλη μεριϊ, παρϊγεται με 
επεξεργαςύα των φυτικών ελαύων για μετατροπό 
τουσ ςε μεθυλεςτϋρεσ. 
Οι μεθυλεςτϋρεσ εύναι κατϊλληλο καϑςιμο που 

μπορεύ να χρηςιμοποιηθεύ ςε κινητόρεσ ντύζελ. 
Η βιομηχανύα βιοκαυςύμων ςτην Ευρώπη κυρύωσ 

εςτιϊζει ςτην παραγωγό βιοντύζελ παρϊ ςτην 
παραγωγό βιοαιθανϐλησ. 
 Για τον λϐγο αυτϐ προωθοϑνται «ενεργειακϋσ» 

καλλιϋργειεσ, δηλαδό καλλιϋργειεσ φυτών υψηλόσ 
αντοχόσ και παραγωγικϐτητασ ελαύων και με 
μικρϋσ απαιτόςεισ ςε ϊρδευςη και λύπανςη.
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 Σϐςο η βιοαιθανϐλη, ϐςο και το βιοντύζελ μποροϑν να 
οδηγόςουν ςε ςημαντικό μεύωςη τησ επιβϊρυνςησ τησ 
ατμϐςφαιρασ με αϋρια του θερμοκηπύου, ςε περύπτωςη 
που η χρόςη τουσ επεκταθεύ. 

 Η επϋκταςη αυτό εύναι ϐμωσ πεπεραςμϋνη. Μεγϊλη 
αϑξηςη τησ παραγωγόσ βιοκαυςύμων δεςμεϑει 
εκτεταμϋνεσ εκτϊςεισ καλλιεργόςιμησ γησ και μεγϊλεσ 
ποςϐτητεσ νεροϑ ϊρδευςησ, που εύναι απαραύτητεσ για 
την καλλιϋργεια φυτών τησ τροφικόσ αλυςύδασ. 

 Επύςησ, υπϐ την ϋννοια του κϑκλου ζωόσ, η παραγωγό 
βιοκαυςύμων δεν εύναι ουδϋτερη ςε ϐ,τι αφορϊ την 
αποδϋςμευςη αερύων θερμοκηπύου.
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Αναφορικϊ με τισ θαλϊςςιεσ μεταφορϋσ, ο Διεθνόσ 
Ναυτιλιακϐσ Οργανιςμϐσ (International Maritime
Organization – ΙΜΟ) ϋχει υιοθετόςει υποχρεωτικϊ 
μϋτρα για την αϑξηςη τησ ενεργειακόσ απϐδοςησ 
ςε τεχνικϐ και λειτουργικϐ επύπεδο ςτα πλούα 
μϋςω τησ Διεθνοϑσ ϑμβαςησ για την Πρϐληψη 
τησ Ρϑπανςησ απϐ Πλούα.
 Επιςημαύνεται πωσ τα ςενϊρια του ΙΜΟ

προβλϋπουν αϑξηςη των εκπομπών CO2 για τισ 
διεθνεύσ θαλϊςςιεσ μεταφορϋσ μεταξϑ 50% ϋωσ 
250% κατϊ την περύοδο ϋωσ το 2050, ανϊλογα με 
τισ μελλοντικϋσ οικονομικϋσ και ενεργειακϋσ 
εξελύξεισ.
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 Σϋλοσ ςτο χώρο των αερομεταφορών, η βελτύωςη 
τησ απϐδοςησ των καυςύμων των αεροςκαφών 
αποτελεύ προτεραιϐτητα τησ αεροπλοϏασ. 

Καθώσ το ωφϋλιμο φορτύο του αεροπλϊνου 
αντιπροςωπεϑει μϐνο ϋνα μικρϐ κλϊςμα του 
αρχικοϑ βϊρουσ του, μικρϋσ βελτιώςεισ ςτο βϊροσ 
του αεροςκϊφουσ και την απϐδοςη του κινητόρα 
μποροϑν να προςφϋρουν ςημαντικό ελϊττωςη του 
κϐςτουσ των αερομεταφορών, αλλϊ και 
περιοριςμϐ των αρνητικών επιπτώςεών τουσ ςτο 
περιβϊλλον.
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Κατϊ ςυνϋπεια, η ενςωμϊτωςη τησ τεχνολογύασ 
και οι δυνατϐτητεσ βελτιώςεων τησ ενεργειακόσ 
απϐδοςησ εςτιϊζουν ςτο βϊροσ του ςκϊφουσ, 
την αεροδυναμικό αντύςταςη, τα επιμϋρουσ 
υποςυςτόματα και φυςικϊ τουσ κινητόρεσ (The
World Bank, 2012).
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Η βελτιωμϋνη ενεργειακό απϐδοςη ςτη 
βιομηχανύα ςυμβϊλλει ςημαντικϊ ςτην 
αποςϑνδεςη τησ οικονομικόσ ανϊπτυξησ απϐ τισ 
αρνητικϋσ περιβαλλοντικϋσ επιπτώςεισ, ενώ 
μειώνει τη βιομηχανικό ενεργειακό ϋνταςη και 
προωθεύ την ανταγωνιςτικϐτητα. 
Η βιομηχανύα απορροφϊ το ϋνα τρύτο τησ 

παγκϐςμιασ κατανϊλωςησ πρωτογενοϑσ 
ενϋργειασ, τη ςτιγμό που η χρόςη ενϋργειασ ςτον 
ςυγκεκριμϋνο τομϋα εκτιμϊται ϐτι θα αυξηθεύ με 
ετόςιο ρυθμϐ 1,5-3,1% τα επϐμενα 25 χρϐνια, 
ςϑμφωνα με ςτοιχεύα του UN Industrial
Development Organization (URL1).
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Η βελτύωςη τησ ενεργειακόσ απϐδοςησ ςτη 
βιομηχανύα αποτελεύ ϋνα απϐ τα βϋλτιςτα 
οικονομικϊ αποδοτικϊ μϋτρα τα οπούα μποροϑν 
να υποςτηρύξουν την ανϊπτυξη των 
αναπτυςςϐμενων χωρών, ώςτε να 
ανταποκριθοϑν ςτην αυξανϐμενη ενεργειακό 
ζότηςη και να αποδυναμώςουν τη ςχϋςη 
μεταξϑ τησ οικονομικόσ ανϊπτυξησ και τησ 
υποβϊθμιςησ του περιβϊλλοντοσ, ϐπωσ η 
κλιματικό αλλαγό.
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 την ΕΕ, η ενεργειακό απϐδοςη ςτη βιομηχανύα 
βελτιώθηκε κατϊ περύπου 30%, με μϋςο ετόςιο ρυθμϐ 
1,8% ετηςύωσ την περύοδο 1990-2009. 

 Ωςτϐςο, λϐγω τησ οικονομικόσ κρύςησ ςημειώθηκε μια 
επιδεύνωςη τησ ενεργειακόσ απϐδοςησ τα τελευταύα 
χρϐνια. 

 Η απώλεια τησ αποτελεςματικϐτητασ κατϊ τη διϊρκεια 
μιασ περιϐδου ϑφεςησ ςυνδϋεται με το γεγονϐσ ϐτι 
αφενϐσ η κατανϊλωςη δεν ακολουθεύ πϊντα τη μεύωςη 
τησ δραςτηριϐτητασ και αφετϋρου με το γεγονϐσ ϐτι ο 
βιομηχανικϐσ εξοπλιςμϐσ, ϐπωσ κλύβανοι, λϋβητεσ ό 
κινητόρεσ, ϋγινε λιγϐτερο αποτελεςματικϐσ, δεδομϋνου 
ϐτι δεν λειτουργεύ ςε πλόρη δυναμικϐτητα.
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Βελτύωςη τησ ενεργειακόσ απϐδοςησ ςτη 
βιομηχανύα προκϑπτει απϐ την τεχνικό 
βελτύωςη των βιομηχανικών διαδικαςιών, η 
οπούα ενθαρρϑνεται απϐ τισ πολιτικϋσ που 
ςυνδυϊζουν εθελοντικϋσ ςυμφωνύεσ, 
επιδοτόςεισ επενδϑςεων ό ςυςτόματα ελϋγχου 
και επιθεώρηςησ.
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 Η Δανύα εύναι ϋνα πολϑ καλϐ παρϊδειγμα χώρασ, η οπούα 
ϋχει υιοθετόςει πλόθοσ αειφορικών πρακτικών με 
αποτϋλεςμα να ϋχει μια ιςχυρό οικονομύα και 
παρϊλληλα να επιτυγχϊνει προςταςύα του 
περιβϊλλοντοσ και χαμηλοϑσ δεύκτεσ ανεργύασ. 
Παρϊλληλα, εύναι μια μικρό χώρα (5,6 εκ. κϊτοικοι, 200 
δισ δολϊρια ΑΕΠ) με αντύςτοιχη οικονομικό δομό με την 
Ελλϊδα. Σο ΑΕΠ τησ βαςύζεται ςτη γεωργύα κατϊ 3 %, 
ςτη βιομηχανύα κατϊ 26 % και ςτισ υπηρεςύεσ κατϊ 71 
%. Ωςτϐςο, το κατϊ κεφαλόν ΑΕΠ και η ανεργύα 
βρύςκονται ςε πολϑ καλϑτερα μεγϋθη απϐ την Ελλϊδα. 

 Πώς λοιπόν επιτυγχάνονται αυτά;
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 ε ϐτι αφορϊ την παραγωγό ενϋργειασ, η χρόςη 
αιολικόσ ενϋργειασ και βιομϊζασ μϋςω 
ςυμπαραγωγόσ ςτη χώρα ςυνειςφϋρουν, ώςτε 
20% περύπου τησ ςυνολικόσ ηλεκτρικόσ 
παραγωγόσ να προϋρχεται απϐ ΑΠΕ (κυρύωσ 
αιολικό ενϋργεια), με αυξητικϋσ τϊςεισ. ημαντικϊ 
ποςϊ ϋρευνασ επενδϑονται ςτην ανϊπτυξη νϋων 
τεχνολογιών για την ενεργειακό διαχεύριςη 
απορριμμϊτων, εκμετϊλλευςησ τησ ενϋργειασ των 
κυμϊτων και, ςε δευτερεϑοντα βαθμϐ, τησ ηλιακόσ 
ενϋργειασ.

24



 την περιοχό τησ εξοικονϐμηςησ ενϋργειασ, 
γύνονται ςημαντικϋσ προςπϊθειεσ αντικατϊςταςησ 
λεβότων απϐ αντλύεσ θερμϐτητασ ςτα υφιςτϊμενα 
κτύρια και χρόςη ςυμπαραγωγόσ για την 
ηλεκτροδϐτηςη και τη θϋρμανςη ολϐκληρων 
κοινοτότων, ώςτε να επιτυγχϊνονται καλού βαθμού 
απϐδοςησ. 
 ημαντικό εξοικονϐμηςη επιτυγχϊνεται ςτισ 

μεταφορϋσ με ανϊπτυξη του δικτϑου μϋςων 
μαζικόσ μεταφορϊσ (κυρύωσ ηλεκτροκύνητα τρϋνα 
και μετρϐ) και παρϊλληλη οικονομικό επιβϊρυνςη 
τησ χρόςησ αυτοκινότου.
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 Σο ςημαντικϐ πϊντωσ εύναι ϐτι η Δανύα αναπτϑςςει 
τεχνολογύα για τη διατόρηςη τησ αειφορύασ, την 
οπούα ςτη ςυνϋχεια εξϊγει. 

Η χώρα, παρϊ το μικρϐ μϋγεθϐσ τησ, εύναι ςόμερα 
μια ιςχυρό βιομηχανικό δϑναμη ςτην καταςκευό 
ανεμογεννητριών και ςυςτημϊτων ςυμπαραγωγόσ. 

 Επύςησ, πολλϋσ μικρϋσ ό μεγϊλεσ εταιρεύεσ 
δραςτηριοποιοϑνται ςε τεχνολογύεσ που προωθοϑν 
την αειφορύα μϋςω ανϊπτυξησ λογιςμικοϑ, 
παροχόσ ςυμβουλών και πρακτικών βιομηχανικόσ 
παραγωγόσ κλπ.
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 Η επιδύωξη λοιπϐν τησ αειφορύασ γύνεται με αϑξηςη των 
θϋςεων εργαςύασ ςτη χώρα. επύςησ, η παραγωγό 
ενϋργειασ εντϐσ τησ χώρασ ςυνεπϊγεται μεύωςη των 
ειςαγωγών πετρελαύου που οδηγεύ ςε ςημαντικό 
βελτύωςη των οικονομικών μεγεθών. 

 Παρϊλληλα, μειώνονται ςημαντικϊ οι ειςαγωγϋσ ςε 
καταναλωτικϊ εύδη. 

 Για παρϊδειγμα, η χρόςη του αυτοκινότου επιβαρϑνεται 
οικονομικϊ με αποτϋλεςμα τη μεύωςη τησ αγορϊσ 
επιβατηγών οχημϊτων. 

 Σο αυτοκύνητο υποκαθύςταται απϐ ποδόλατα, πλωτϋσ 
μεταφορϋσ και ςιδηροδρϐμουσ, μϋςα τα οπούα 
καταςκευϊζονται ςτη χώρα.
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Η ανϊπτυξη ςε αυτό την κατεϑθυνςη απαιτεύ 
κεντρικϐ ςχεδιαςμϐ και την υιοθϋτηςη 
κατϊλληλων πολιτικών. 
Απαιτεύ αξιοπούηςη του εγχώριου δυναμικοϑ ςε 

πϐρουσ και ανθρώπουσ. 
Παρϊλληλα, απαιτεύ ςυμμετοχό τησ κοινωνύασ, 

ενημϋρωςησ και εκπαύδευςησ των πολιτών ςε 
αειφϐρεσ πρακτικϋσ. 
Πϊντωσ τϋτοια παραδεύγματα δεύχνουν ϐτι η 

ςταδιακό μετϊβαςη απϐ μια κοινωνύα 
κατανϊλωςησ ςε μια κοινωνύα παραγωγόσ και 
αειφορύασ εύναι δυνατό.
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Η Ελλϊδα ϋχει ςημαντικϋσ δυνατϐτητεσ 
εξορθολογιςμοϑ τησ κατανϊλωςησ ενϋργειασ και 
βελτύωςησ των δεικτών αειφορύασ. 
Οι δυνατϐτητεσ αυτϋσ προϋρχονται τϐςο απϐ τουσ 

διαθϋςιμουσ πϐρουσ ςε ΑΠΕ (αιολικϐ και ηλιακϐ 
δυναμικϐ) ϐςο και απϐ τισ καλϋσ κλιματολογικϋσ 
ςυνθόκεσ που επιτρϋπουν τη χρόςη όπιων πηγών 
ενϋργειασ. 
 Επύςησ, ο ελληνικϐσ χώροσ, λϐγω τησ μορφολογύασ 

του και τησ θϋςησ του, ϋχει ιδιαύτερα δυναμικϊ 
οικοςυςτόματα με ςυνδυαςμϐ ψηλών βουνών, 
μεγϊλων ποταμών, εϑφορων πεδιϊδων και 
ςημαντικό ςυνειςφορϊ του θαλϊςςιου ςτοιχεύου.
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 Σα οικοςυςτόματα αυτϊ μποροϑν να αποτελϋςουν 
ςημαντικϊ ςτοιχεύα ανϊπτυξησ μϋςω κατϊλληλησ 
διαχεύριςησ. 

 Ο οικοτουριςμϐσ, η βιολογικό γεωργύα, η παραδοςιακό 
βιομηχανύα τροφύμων, η αλιεύα, η αξιοπούηςη τησ 
βιομϊζασ, εύναι παραδοςιακού κλϊδοι τησ οικονομύασ 
που ςτηρύζονται απϐ αυτϊ τα δυναμικϊ οικοςυςτόματα. 

 Οι κλϊδοι αυτού ςυνεχύζουν να ϋχουν τερϊςτιεσ 
δυνατϐτητεσ ανϊπτυξησ για να υποςτηρύξουν την 
αειφορύα. 

 Παρϊλληλα, ςτη χώρα υπϊρχει πολϑ καλϐ επιςτημονικϐ 
δυναμικϐ που μπορεύ να υποςτηρύξει τϋτοιεσ δρϊςεισ.
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 Απϐ την ϊλλη μεριϊ, τα αδϑνατα ςημεύα τησ χώρασ εύναι 
η μικρό βιομηχανικό παρϊδοςη και ςχεδϐν η μηδενικό 
επιχειρηματικϐτητα - πλόρωσ εξαρτημϋνησ απϐ το 
κρϊτοσ - που δεν μποροϑν να αποτελϋςουν τισ μηχανϋσ 
μιασ τϋτοιασ ανϊπτυξησ. 

 Βεβαύωσ, αυτϐ εύναι το αποτϋλεςμα μιασ δαιδαλώδουσ 
νομοθεςύασ – ςυχνϊ μεταβαλλϐμενησ, τησ απουςύασ 
αξιϐπιςτων θεςμικών δομών, τησ απουςύασ ςαφοϑσ 
ςχεδύου χρόςεων γησ (κτηματολϐγιο), αλλϊ και τησ 
γραφειοκρατύασ ςτον δημϐςιο τομϋα. 

 Επύςησ, η χώρα ϋχει επύ μακρϐν ςτηρύξει την ενεργειακό 
τησ παραγωγό ςτον λιγνύτη, με αποτϋλεςμα ϊλλεσ πηγϋσ 
ενϋργειασ να μην προκρύνονται ό επϋνδυςη ςε αυτϋσ να 
καθυςτερεύ.
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 Σα χαρακτηριςτικϊ αυτϊ παρουςιϊζονται ςε ςυντομύα ςτον 
ακϐλουθο Πύνακα (ανϊλυςη SWOT). 

 Ο πύνακασ δεύχνει ϐτι πϋρα απϐ τα δυνατϊ και τα αδϑναμα 
ςημεύα, υπϊρχουν κϊποιεσ ευκαιρύεσ ςόμερα για την αειφϐρο 
ανϊπτυξη. 

 Η οικονομικό ϑφεςη καταςτρϋφει παλιϋσ μη αειφϐρεσ δομϋσ 
και δύνει τη δυνατϐτητα ανϊπτυξησ νϋων, καλϑτερησ 
απϐδοςησ, ςε ϐλουσ τουσ κλϊδουσ τησ οικονομύασ. 

 Επύςησ, η ςταδιακό μεύωςη των λιγνιτικών αποθεμϊτων 
πιϋζει για την ειςαγωγό εναλλακτικών πηγών ςτο ενεργειακϐ 
ςϑςτημα. 

 Παρϊλληλα, η απουςύα επιβεβαιωμϋνων ορυκτών καυςύμων 
ςτη χώρα και η μακροπρϐθεςμη αϑξηςη των διεθνών τιμών 
πετρελαύου καθιςτοϑν τισ καινοτϐμεσ τεχνικϋσ πιο 
ανταγωνιςτικϋσ.
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Οι ευκαιρύεσ αυτϋσ απειλοϑνται απϐ 
γεωπολιτικϊ ςυμφϋροντα ςτην περιοχό, π.χ. για 
την αξιοπούηςη του Αιγαύου, την 
πιθανολογοϑμενη εξεϑρεςη ορυκτών καυςύμων 
αλλϊ και μικροςυμφϋροντα, κϊθε φορϊ που 
ϋνα καινοτϐμο ϋργο ανακοινώνεται ςτη χώρα.

Προφανώσ, εύναι ςτο χϋρι τησ κοινωνύασ, να 
αναδεύξουν τα δυνατϊ ςημεύα τησ χώρασ και να 
ςυνειςφϋρουν ςτην αειφϐρο ανϊπτυξό τησ.
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